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10 «οδηγίες» προς εκείνους που τολµούν να διδάσκουν !  

Άκουσε µε δάσκαλε…  
"∆άσκαλος γίνε, αλήθεια αν ήρωας είσαι. Σε µια Βαβέλ δεµένους µάς κρατάνε κακά στοιχειά· το µάγεµα τους λύσε". Κ. 

Παλαµάς 

  
Η «αποµαγνητοφώνηση» των µαθητικών συνοµιλιών θα έφερνε στο προσκήνιο τη 
«γραµµατική και το συντακτικό» ενός αισθήµατος δυσαρέσκειας και έλλειψης 
ικανοποίησης από τη συµµετοχή τους στη σχολική ζωή και τη µαθησιακή διαδικασία, σε ένα 
εκπαιδευτικό σύστηµα - κέντρο πιέσεων και αρένα ανελέητου ανταγωνισµού, στο οποίο τα 
περιθώρια για αυθορµητισµό, ανάληψη πρωτοβουλιών, άσκηση κριτικής, προώθηση 
διαλόγου -λειτουργίες που «δένονται» µε ένα νήµα µε τις ανάγκες και τις προδιαθέσεις της 
νέας γενιάς- «αραχνιάζουν» στα «πρακτικά» των διακηρύξεων της επίσηµης εκπαιδευτικής 
πολιτικής. 
Μέσα στο κύµα των µαθητικών επικρίσεων και της αµφισβήτησης της λογικής του 
υπαρκτού σχολείου ξεχωρίζει ένα πρόσωπο, ο εκπαιδευτικός. Είναι ο «σηµαντικός άλλος», 
η µόνη εµφανής φιγούρα της «ανώνυµης» σχολικής µηχανής, που στα «επεισόδια» των 
µαθητικών συζητήσεων παρουσιάζεται, υπαινικτικά, µε µια θαυµατουργική δύναµη, άλλοτε 
θεία και άλλοτε διαβολική, άλλοτε σα φορέας σωτηρίας και άλλοτε σα φορέας απώλειας. Ο 
δάσκαλος που αγαπήθηκε και ο δάσκαλος που µισήθηκε, είναι προφανώς δύο διαφορετικά 
πρόσωπα, χαραγµένα βαθιά, στις εµπειρίες και στις αναπαραστάσεις όλων, µαθητών και 
αποφοίτων, µικρών και µεγάλων, γεγονός που υποδηλώνει τον κεντρικό ρόλο που 
πιστεύεται ότι διαδραµατίζει ο εκπαιδευτικός στη σχολική «σταδιοδροµία» του µαθητή. 
Βέβαια, η σχέση εκπαιδευτικού - µαθητή είναι, στα βασικά και αποφασιστικά της σηµεία, 
µια σχέση θεσµική, όσο κι αν πολλές φορές στα µάτια των µαθητών φαντάζει ως 
προσωπική. Αυτό σηµαίνει ότι σε γενικές γραµµές προσδιορίζεται µε νόµους και διατάξεις, 
ανεξάρτητα από τις προσωπικές διαθέσεις καθώς κάθε εκπαιδευτικός είναι «θεσµικά» 
υποχρεωµένος να χρησιµοποιήσει προς τους µαθητές του ένα minimum από την εξουσία 
που του παρέχει η θέση του στο σχολείο (διδασκαλία ορισµένης ύλης, εξέταση, 
βαθµολογία, απουσίες, ποινές, κ.λπ) πρακτική που δηµιουργεί «αυτεπαγγέλτως» 
αντιθέσεις, σε κάποιες περιπτώσεις εκρηκτικές. Όµως, αν είναι δύσκολη µε τη 
συγκεκριµένη δοµή και λειτουργία του υπαρκτού εκπαιδευτικού συστήµατος, η λύση 
βασικών αντιθέσεων µεταξύ εκπαιδευτικών και εκπαιδευοµένων σε διαπροσωπική βάση, 
είναι σίγουρο ότι η ανίχνευση του «µαύρου κουτιού» της αίθουσας διδασκαλίας και των 
µαθητικών βιωµάτων, οριοθετούν τα χαρακτηριστικά του «δασκάλου που αγαπήσαµε». 

 
1. Η ΤΑΞΗ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΕΝΙΑΙΑ! 

«∆εν χρειάζεται να σαι µάντης για να καταλάβεις. Αρκεί να κοιτάξεις του γονείς συγκεντρωµένους 
κάθε µέρα στην είσοδο του σχολείου, τους χοντρούς και τους λεπτούς, τους καλοντυµένους και τους 

φτωχοντυµένους, τους εξαντληµένους και τους ακµαίους» (Dupasc) 
Το µαθητικό σώµα είναι ανοµοιογενές καθώς προέρχεται από διαφορετικά κοινωνικά 
στρώµατα και διαπερνάται από τις υπάρχουσες κοινωνικές αντιθέσεις. Η σχολική τάξη δεν 
είναι ενιαία και αυτή η πραγµατικότητα είναι τεκµηριωµένη από την έρευνα και την 
καθηµερινή εµπειρία. 
Κάθε µαθητής «κουβαλάει» µαζί του ένα ολόκληρο φορτίο προσωπικών, οικογενειακών και 
κοινωνικών «αποσκευών». Η γνώση που αποκτά ο καθηγητής για τους µαθητές του 
µοιάζει, πολλές φορές, µε τη γνώση που αποκτά ο θεατής για τον ηθοποιό που παίζει 
κάποιο ρόλο στη θεατρική σκηνή. Η γνώση του δασκάλου για το µαθητή δεν µπορεί να 
«ρυµουλκείται» µε το αυστηρό κριτήριο της επιτυχίας ή της αποτυχίας του στο σχολείο, 
αλλά πρέπει να περιλαµβάνει τα βασικά στοιχεία της ταυτότητας του παιδιού για την 
καλύτερη «χαρτογράφηση» της τάξης. Κι αυτό, βέβαια, όχι από την αίσθηση µιας 
αφηρηµένης δικαιοκρισίας αλλά από τη βεβαιότητα ότι µόνο έτσι θα είναι σε θέση να 
προσεγγίσει τις στάσεις και τις πρακτικές των µαθητών. 
2. ∆Ι∆ΑΞΕ ΜΕ! 
Μια σύγχρονη µορφή διδασκαλίας κάνει το µαθητή παρατηρητή - δράστη, του διεγείρει την 
παρατηρητικότητα, τον αναγκάζει να πάρει αποφάσεις, του δίνει επιχειρήµατα αντί να τον 
ταυτίζει µε ιδέες, συναισθήµατα ή πρόσωπα, τελικά ωθεί τα συναισθήµατά του στη 
συνειδητοποίηση. Στο παραδοσιακό µάθηµα η τάξη είναι τάξη και η κοινωνία είναι 
κοινωνία. Όµως οι τοίχοι της σχολικής αίθουσας δεν µπορεί να είναι τα όρια της 
επικοινωνίας και χρειάζεται η σχολική οµάδα να γίνει κοινωνός των προβληµάτων της 
τοπικής κοινωνίας, µάρτυρας, παρατηρητής και αναλυτής των κοινωνικών ζητηµάτων. Ο 
εκπαιδευτικός απαιτείται να έχει τη γνώση και την ικανότητα να φέρει όλη την κοινωνία 
στην τάξη όχι µε µια παραδοσιακή «επίσκεψη» αλλά αναλύοντας µε κάθε ευκαιρία το 
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σύνολο των αντιφάσεων και συγκρούσεών της. Στα πλαίσια αυτά, ο ολιγόλεπτος 
σχολιασµός πριν από κάθε µάθηµα, µε οξυδέρκεια και διεισδυτικότητα, των χτεσινών 
συµβάντων, δεν είναι καθόλου άσχηµη ιδέα. 
3. ΟΥΤΕ ΑΥΤΑΡΧΙΣΜΟΣ, ΟΥΤΕ ΑΝΤΙΑΥΤΑΡΧΙΣΜΟΣ! 
Η συζήτηση που αφορά τις σχολικές ποινές συνήθως επικεντρώνεται στη χρησιµότητα ή όχι 
των κυρώσεων και ποτέ σχεδόν στο τι προκαλεί τις κυρώσεις. Εµφανίζονται έτσι στους 
σχολικούς χώρους οι «οπαδοί» των ποινών και οι «αρνητές» τους οι οποίοι δροµολογούν 
τις θεωρητικές τους αντιθέσεις στο αν πρέπει να επιβάλλονται ποινές, πότε και ποιες, χωρίς, 
όπως σηµειώνει ο Θανάσης Γκότοβος, να αναφέρονται στη γέννηση και τη «βιογραφία» 
του µαθητικού παραπτώµατος το οποίο «ελκύει» την ποινή. 
Η παραπάνω λογική, ενώ για τους «οπαδούς» των ποινών παραπέµπει στην αυταρχικότητα, 
για τους «αρνητές» τους, κοντολογίς γι εκείνους που «καταργούν» τις ποινές, κλείνοντας 
τα µάτια στο πλαίσιο που λιπαίνει το έδαφος των µαθητικών παραπτωµάτων, γρήγορα 
οδηγείται σε αδιέξοδο και πολλές φορές στην «κάθετη» αναθεώρηση της προηγούµενης 
στάσης τους. Μια αντίπαλη πρόταση στη λειτουργία του σχολικού ποινολογίου δεν µπορεί 
να αντιπαραθέτει στον όποιο θεσµοθετηµένο αυταρχισµό µια ηθικιστική λογική που µοιάζει 
µε την «ελεηµοσύνη στην επαιτεία που ησυχάζει την ψυχή χωρίς η ζητιανιά να 
εξαλείφεται». Ο µαθητής δεν έχει ανάγκη ούτε από την αυστηρότητα ούτε από την 
ανεκτικότητα του εκπαιδευτικού. Αυτό που χρειάζεται είναι η ουσιαστική συµµετοχή του σε 
µια διαδικασία που θα δροµολογεί τους όρους θέσπισης και τήρησης των κανόνων της 
σχολικής ζωής που θα εξασφαλίζουν δικαιώµατα και καθήκοντα σε όλους. Η στάση του 
δασκάλου ορίζεται µε το αν και κατά πόσο εξυπηρετεί µια ολόκληρη κίνηση προς τα µπρος, 
µε άλλα λόγια αν διαπαιδαγωγεί και διαπαιδαγωγείται σωστά ολόκληρη η οµάδα. 
4. ΟΧΙ ΣΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΞΙΑΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΤΗ! 

«Θυµάµαι ακόµη µια καθηγήτρια που δεν έχανε ευκαιρία να µε ξεφτιλίζει µέσα στην τάξη. 
Είχε πάρει κάποτε µια έκθεσή µου και τη διάβαζε µεγαλόφωνα στην τάξη, µε ειρωνευόταν 

συνέχεια προκαλώντας έντεχνα και τα γέλια των συµµαθητών µου» (Ε.Ν. 36 ετών σήµερα) 
Η πρώτη εικόνα που ένα παιδί µπορεί να έχει για τον ίδιο του τον εαυτό είναι συχνά 
διαµορφωµένη από το σχολείο. Εκεί βρίσκεται για πρώτη φορά αντιµέτωπο µε οµάδες 
παιδιών της ηλικίας του και συγκρίνει τον εαυτό του µε τα άτοµα που αποτελούν αυτές τις 
οµάδες. Περισσότερο όµως από τη συµπεριφορά των συµµαθητών του, οι εκτιµήσεις ου 
γίνονται από τους δασκάλους θα συντελέσουν στο να αναπτύξει το παιδί µέσα του διαθέσεις 
αυτοεκτίµησης ή αυτοϋποτίµησης. Η εξουσία του δασκάλου φανερώνεται µε τη 
βαθµολογία, τον διαχωρισµό και την απροκάλυπτη εκτίµηση. Αυτά είναι τα λεγόµενα 
«αντικειµενικά µέσα» που έχει ο δάσκαλος στη διάθεσή του ώστε να εκφράσει την 
εκτίµησή του για την εργασία του παιδιού. Περισσότερο «ύπουλα» όµως είναι τα 
υποκειµενικά µέσα, που πολλές φορές ο δάσκαλος δεν συγκρατείται να µην 
χρησιµοποιήσει. Φανερώνονται µέσα στις κρίσεις, τους συλλογισµούς, τις υποτιµητικές 
µιµήσεις, την ειρωνεία. Φανερώνονται ακόµα µέσα στη λησµονιά, την εγκατάλειψη, την 
έλλειψη εκτίµησης, την αδιαφορία. Η φυσική ποινή έχει θεωρητικά αποδυναµωθεί, χωρίς 
να έχει εντελώς εξοβελιστεί και συνυπάρχει µε τη µη λεκτική επίκριση (παιχνίδι βλεµµάτων, 
γκριµάτσες αποδοκιµασίας) και µε τις πιο πολιτισµένες, όχι λιγότερο οδυνηρές µορφές 
επίπληξης (ειρωνεία, οίκτος, αδιαφορία). Μπορεί η υποτίµηση να συντελέσει στη σχολική 
αποτυχία και σε διαταραχές στη φοίτηση; Έχει αποδειχθεί ότι όχι δύσκολα µπορεί το 
υποτιµηµένο παιδί να οδηγηθεί στην παθητικότητα, την αδιαφορία ή να περάσει στην 
αντεπίθεση... 

 
5. ΝΑΙ ΣΤΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑ - ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ! 
Η σχολική ζωή έχει συρρικνωθεί, η σχολική µάθηση κυριαρχεί έναντι της κοινωνικής 
µάθησης και αξίες όπως δηµοκρατία, συνεργασία, αλληλεγγύη έχουν «παραχωρήσει» τη 
θέση τους στον ανταγωνισµό, την αντιπαράθεση, τον ατοµικισµό, το φθόνο, τη 
βαθµοθηρία, την υποτέλεια, την κυριαρχία. Η συλλογική προσπάθεια και ευθύνη, η 
οµαδικότητα -και µέσα σ΄ αυτήν η ανάπτυξη της ατοµικότητας- δίνουν τη θέση τους στην 
παράλογη διάσπαση και σπατάλη δυνάµεων, σ΄ έναν αδιέξοδο ανταγωνισµό που βρίσκεται 
σε πλήρη αντίφαση µε τις ανάγκες και τις προδιαθέσεις της νέας γενιάς που διψά για 
διανθρώπινη επαφή, οµαδικότητα και συναδελφικότητα. Πολύ σωστά επισηµαίνεται από 
πλήθος ειδικών, εκπαιδευτικών, κοινωνιολόγων και ψυχολόγων ότι αυτό το κλίµα ευνοεί τη 
δηµιουργία αντικοινωνικών συναισθηµάτων και τάσεων, όπως η υπεροψία, ο φθόνος, η 
µνησικακία, η κακεντρέχεια, η υποκρισία και η παθολογική φιλοπρωτία. Στις απαντήσεις 
των πρώην µαθητών η συνεργασία και η ανάπτυξη φιλικών σχέσεων αποτελεί µια από τις 
θετικές εµπειρίες και τα ευχάριστα βιώµατά τους. Ο δάσκαλος µπορεί να υπονοµεύει την 
ανταγωνιστική σχολική ατµόσφαιρα, δηµιουργώντας όρους συνεργασίας, επιβραβεύοντας 
τη συλλογικότητα και την αλληλεγγύη, επιχειρηµατολογώντας υπέρ της θέσης, ότι «τα 
καλύτερα όνειρα στη ζωή µας είναι τα συλλογικά!» 
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6. ∆Ι∆ΑΞΕ ΜΑΘΑΙΝΟΝΤΑΣ ! ΑΚΟΥΣΕ ΚΑΙ ΜΕΝΑ ! 
Ο δάσκαλος που βολεύεται στο «κοστούµι» - πανοπλία της αυθεντίας και την χρησιµοποιεί 
µάλιστα και ως εφαλτήριο για το κοινωνικό status του ακυρώνει γρήγορα την 
επικοινωνιακή σύµβαση, αποξηραίνει κάθε δυνατότητα δηµιουργικής - ουσιαστικής σχέσης 
µε τους µαθητές του. ∆ιδάσκουµε µαθαίνοντας, σηµαίνει όχι µόνο ότι διαλεκτικά 
προσεγγίζουµε τη γνώση, αλλά και ότι παίρνουµε από την τάξη καθετί το κοινωνικά 
χρήσιµο, το αξιοποιήσιµο. Ο καλός δάσκαλος δεν ξέρει µόνο να µιλάει και να µεταδίδει. 
ξέρει πρώτα να ακούει. 
7. ∆ΩΣΕ «ΧΡΩΜΑ» ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ ! 
∆ιδασκαλία δεν µπορεί να αποτελέσει ο ξύλινος µονόλογος που µετατρέπει τη µαθησιακή 
διαδικασία σε µια από τις πιο «στηµένες» και πιο ασφυκτικές επικοινωνίες στις οποίες 
συµµετέχει καθηµερινά ο µαθητής. Παράλληλα ο σχολικός χώρος δεν είναι απλό θέµα 
γεωµετρίας ή απλής και ουδέτερης διευθέτησης για τη στέγαση της µαθησιακής 
διαδικασίας. Η διάταξη των πραγµάτων στην τάξη (θρανία, πίνακες, έδρα, κατά παράταξιν 
καθίσµατα) έχει συγκεκριµένη εσωτερική συνοχή και λογική, το ίδιο και η αρχιτεκτονική 
των σχολικών χώρων. Η γλώσσα της κίνησης του σώµατος µπορεί να αλλάξει. ∆ώστε στις 
τάξεις ένα άλλο χρώµα πιο ανθρώπινο, πιο ζωηρό, πιο κοινωνικό. ∆ώστε στους µαθητές τη 
δυνατότητα να διακοσµήσουν οι ίδιοι την τάξη τους, να φέρουν αφίσες, βιβλία, περιοδικά 
που αγαπούν και διαβάζουν σε αυτήν. Φτιάξτε µια µικρή βιβλιοθήκη, αν αυτό είναι 
δυνατόν, µέσα στην τάξη µε αυτά που αγαπούν να διαβάζουν τα παιδιά. Αν δεν υπάρχει 
πρόβληµα µε το µέγεθος της αίθουσας και τον αριθµό των µαθητών αλλάξτε τη διάταξη των 
θρανίων. Τοποθετείστε τα σε σχήµα Π και ζητήστε από τους µαθητές να εργάζονται οµαδικά 
προκειµένου να λύσουν µια άσκηση, να µεταφράσουν ένα κείµενο ή να διαµορφώσουν ένα 
επιχείρηµα. Ανοίχτε δίαυλους επικοινωνίας ανάµεσα τους. Το οµαδικό πνεύµα δεν θα πέσει 
στα κεφάλια των µαθητών από τον ουρανό ούτε θα έρθει µέσα από τις ανταγωνιστικές 
εξετάσεις και τη βαθµοθηρία, όπου ο καθένας γράφει σκυφτός µπροστά στην κόλα του. 
Φυσικά, σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να έχουµε την αυταπάτη ότι οι αναγκαίες 
διδακτικές µας παρεµβάσεις που κινούνται προς την κατεύθυνση ενός άλλου σχολείου 
αρκούν για να αλλάξουν το σχολείο. ∆ηµιουργούν ρωγµές στο σύστηµα και διαµορφώνουν 
τους όρους να σκεφθεί η νέα γενιά κριτικά προκειµένου να αποκτήσει τα όπλα για να 
αλλάξει τον κόσµο. Το σχολείο αλλάζει αλλάζοντας την κοινωνία! 
8. ΑΣΕ ΜΕ ΝΑ ΚΑΝΩ ΛΑΘΟΣ ! 
Στη διάρκεια της µαθησιακής διαδικασίας, ο µαθητής, αρκετές φορές, είναι υποχρεωµένος 
να απαντήσει στις ερωτήσεις του εκπαιδευτικού που αφορούν κατά βάση το περιεχόµενο 
του µαθήµατος. Η όχι εύστοχη απάντηση του µαθητή, γίνεται αρκετές φορές αντικείµενο 
επικρίσεων , γεγονός που προετοιµάζει το έδαφος για «αφοπλισµό» του µαθητή. Αντίθετα 
µια λειτουργική εκµετάλλευση του λάθους, µια δυναµική κατανόησή του µέσα από την 
οποία δε νοείται πλέον ως αποτυχία, η αναδόµηση του σωστού µέσα από την ευκαιρία του 
λάθους µπορεί όχι µόνο να µην απογοητεύσει το µαθητή αλλά και να ανοίξει το σύνθετο 
δρόµο της µάθησης. Η γνώση είναι και αποτέλεσµα σύγκρουσης του σωστού µε το 
λαθεµένο και ακριβώς το λαθεµένο είναι απαραίτητο για τη διατύπωση του ορθού και του 
κοινωνικά αναγκαίου. 
9. ΕΝΘΑΡΡΥΝΕ ΜΕ! 

«Ο καλός δάσκαλος είναι αυτός που απλώνει το χέρι στην ψυχή του παιδιού και τονώνει αυτό που 
διαθέτει το καθένα» (Μίλτος Κουντουράς) 

Το σχολικό σύστηµα δεν έχει το δικαίωµα να δηµιουργεί «παραµεληµένα» παιδιά. Η 
ενθάρρυνση µπορεί να γίνει θετικό κίνητρο, ενώ η µείωση της αξίας πλήττει το µαθητή 
καίρια στην εικόνα που έχει για τον εαυτό του. Το πρώτο βήµα για µια επιτυχηµένη 
επικοινωνιακή - µαθησιακή διαδικασία είναι η ενθάρρυνση. 
10. ΓΝΩΡΙΣΕ ΜΕ! ΣΥΝΑΝΤΗΣΕ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΜΟΥ! 

«Τι ξέρουµε για τους µαθητές µας; επίδοση, διαγωγή, θέση στο θρανίο» (Γ.Κ., εκπαιδευτικός) 
Έχει καθοριστική σηµασία για την πορεία της διδασκαλίας και τις σχέσεις µε τους 

µαθητές να τους γνωρίσουµε όσο το δυνατόν περισσότερο, να συναντήσουµε τις ανάγκες 
τους. Και σε καµία περίπτωση γνωριµία µε τους µαθητές δεν σηµαίνει να πουν το όνοµα 
τους, όπως γίνεται συνήθως στο πρώτο µάθηµα. Γνωριµία µε τους µαθητές σηµαίνει να 
γνωρίσουµε την άποψη τους για τον κόσµο και τη ζωή τους, τις επιθυµίες τους, τις εργασίες 
που κάνουν οι γονείς τους, τις συνθήκες που επικρατούν στο σπίτι τους, τις συνθήκες κάτω 
από τις οποίες ζουν και µελετούν, τη σχέση τους µε το σχολείο, το πώς περνούν τον 
ελεύθερο χρόνο τους, το πώς σκέφτονται. Μόνο έτσι θα µπορέσουµε να 
αποκωδικοποιήσουµε το λόγο και τη συµπεριφορά τους και να συναντήσουµε πραγµατικά 
τις ανάγκες τους προσαρµόζοντας τη διδασκαλία στο πολιτιστικό τους κεφάλαιο και στα 
υλικά µέσα που έχουν διαθέσιµα. 
 


